



МИНИСТЕРСТВО

на

ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ДЪРЖАВНИТЕ ИМОТИ

ДИРЕКЦИЯ НА ГОРИТЕ И ЛОВА

№ 2965

17-IV

1947 г.

СОФИЯ

*Огърич на Велко*

О К Р Ъ Ж Н О

До всички служби под ведомството на Дирекцията на горите и лова и Обединеното предприятие "Държавни гори"

Т у к

КОПИЕ: До Народния физкултурен съюз.

Т у к

ОТНОСНО: запазването на еделвайса

В настоящия брой на "Наредби" е напечатана заповед № 176 от...II.1947 год., съгласно която се забранява брането и продажбата/търговията/на еделвайса (*Leontopodium alpinum*) в цялата страна.

За да може забраната да доведе до положителни резултати, което значи да се предотврати заличаването на красивия еделвайс от списъка на българската флора и да се спаси от унищожение едно ценно за нашата млада ботаническа наука цвете, поканват се началниците на учреждения под ведомството на Дирекцията на горите и лова, всеки за своя район, да дадат най-широка гласност на заповедта, а при подходящи случаи - да разяснят на населението, особено на учащите се и младежта, какви са мотивите, които са наложили издаването на заповедта, а също така какви наказания ще бъдат налагани на онези, които я нарушават.

Едва ли има някой у нас, млад или по-възрастен, който да не е виждал или да не е слушал нещо за еделвайса. Лесно е да си обясниш защо е така. Еделвайсът, или както още го наричат "Балканска звезда" е едно от най-красивите, а същевременно едно от най-ценните в научно отношение наши цветя - остатък от една измираща флора. В Европа той се среща в отделни и изолирани находища, винаги върху мраморни скали, в Алпите, Карпатите, Апенините и Пиринеите. Голямо разпространение същият вид, но от друга раса, далеч не е тази красота, има из обширните Сибирски степи, растящ заедно с други степни растения. У нас еделвайсът расте по мраморните и мъчнодостъпните скали на Елтепенския масив и Барви дупки - в Пирин, както и по Козята стена и в Мазалат - в Централния Балкан. Докато за запазването на еделвайса в европейските му находища се полагат специални грижи, у нас това рядко красиво цвете е почти на изчезване, вследствие на варварското му унищожение. В по-далечното минало, а такива случаи не липсват и сега, можеше да се наблюдават многобройни групи от неорганизирани



туристи да се катерят по стръмните урви и недостъпните канарине да се любуват на природата, и на това цвете с приказна красота, а да пълнят раниците си с букети от еделвайс, изтръгвайки цели туфи от него. Не по-малко ревностни унищожители в това отношение бяха, а са и днес, местните овчарчета, които пълнеха торбичките си със най-грубо откъснати стъркове от беззащитното планинско цвете, а след това ги продаваха на други "своего рода любители на природата."

Независимо от разяснителната работа, която трябва да се извършва, онези началници на учреждения, които имат в района си находища от еделвайс, да влязат във връзка с местните туристически дружества, дружествата за опознаване и защита на природата и др. подобни организации, за да може съвместно с тях да установят мерките за по-сигурно опазване на еделвайса. За целта през летните месеци, когато в планината излизат най-много излетници, може да се организират дежурни групи от туристи, които да бъдат в помощ на горските власти при опазването на еделвайса, като се има предвид, че членовете на туристическия съюз при преследване нарушенията по Закона за защита на природата са приравнени на органите на властта - чл. 6 от същия закон.

*Авечел*

14. III. 1947.

ДИРЕКТОР:

*Михайлов*  
/Ю. Михайлов/